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向量练习 

第Ⅰ卷(选择题，共40分)

一、选择题 (本大题共8小题，每小题5分，共40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的,请将正确答案代号填在下面的答题框内.) 

1.在边长为1的等边△ABC中，若
[image: image211.png]


=a，
[image: image2.wmf]CA

=b，
[image: image3.wmf]AB

=c，则a·b+b·c+c·a等于

A.
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3

             B .-
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3

              C.3             D.0

2.已知
[image: image6.wmf]AP

 =(x+
[image: image7.wmf]5

，y)，
[image: image8.wmf]BP

 =(x -
[image: image9.wmf]5

，y)，且|
[image: image10.wmf]AP

|+|
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|=6，则|2x-3y-12|的最大值为

A.12+6
[image: image12.wmf]2

      B.12-6
[image: image13.wmf]2

             C.6           D.12

3．下列五个命题：

(1)所有的单位向量相等；

(2)长度不等且方向相反的两个向量不一定是共线向量；

(3)若a、b满足|a|>|b|且a、b同向，则a>b;

(4)由于零向量的方向不确定，故0与任何向量不平行；

(5)对于任何向量a、b，必有| a +b|≤| a |+|b|.

其中正确命题的序号为

A.(1)，(2)，(3)     B.(5)     C.(3)，(5)     A.(1)，(5)

4．已知向量a与b的夹角为
[image: image14.wmf]3

π

2

，如果向量2 a +k b与3 a -2b共线，则实数的k的值为

A.
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4
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          C. 
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         D.-
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5.设四边形ABCD中，有
[image: image19.wmf]DC

=
[image: image20.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf]AB

，且|
[image: image22.wmf]AD

|=|
[image: image23.wmf]BC

|，则这个四边形是

A.平行四边形    B.矩形         C.等腰梯形     D.菱形

6．在△ABC中G为边BC中线AH上一点，若AH=2，则
[image: image24.wmf]AG

·(
[image: image25.wmf]BG

+
[image: image26.wmf]CG

)的

A.最大值为-2                    B.最大值为2

C.最小值为-2                     D.最小值为2

7．已知P1(2，-1)，P2(0，5)，且点P在
[image: image27.wmf]2

1

P

P

的延长线上，|
[image: image28.wmf]P

P

1

|=2|
[image: image29.wmf]2

PP

|，则点P的坐标为

A.(-2，11)       B.(
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4

，3)     C.(
[image: image31.wmf]3

2

，3)        D.(2，-7)

8.已知△ABC三顶点A，B，C的坐标分别为（a1，a2），(b1，b2)，(c1，c2)，在边BC、CA、AB上分别取D、E、F使之满足：|
[image: image32.wmf]BD

|∶|
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|=|
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|∶|
[image: image35.wmf]EA

|=|
[image: image36.wmf]AF

|∶|
[image: image37.wmf]FB

|=m∶n，则

A.△DEF与△ABC的重心重合        B.△DEF与△ABC的外心重合

C.△DEF与△ABC的内心重合        D.△DEF与△ABC的垂心重合

第Ⅱ卷(非选择题，共60分)

二、填空题 (本大题共4小题，每小题3分，共12分.把答案填在下面的横线上.)

9.已知点M是△ABC的重心，则
[image: image38.wmf]MA

+
[image: image39.wmf]MB

+
[image: image40.wmf]MC

=                 .

10.已知点A(1，-2)，若向量
[image: image41.wmf]AB

与a ={2，3}同向，|
[image: image42.wmf]AB

 |=2
[image: image43.wmf]13

，则点B的坐标为       .
11．已知△ABC中，a=x，b=2，B=45°，若该三角形有两个解，则x的取值范围是   .

12.已知a =(cosα，sinα)，b=(cosβ，sinβ)(0<α<β<π)，且|λa+μb|=|μa-λb|(λμ≠0)，则β-α=                 .

三、解答题 (本大题4小题，共48分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤.) 

13. (本小题满分12分)

设e1，e2是两个垂直的单位向量，且a= -(2 e1 + e2)，b= e1-λe2.

(1)若a∥b，求λ的值；（2）若a⊥b，求λ的值. 

14.(本小题满分12分)

[image: image209.png]


如图，在△OAB中，点C是以A为中心的点B的对称点，点D是将
[image: image44.wmf]OB

分成2∶1的一个内分点，DC和OA交于点E，设
[image: image45.wmf]OA

=a，
[image: image46.wmf]OB

=b.

（1）用a和b表示向量
[image: image47.wmf]OC

、
[image: image48.wmf]DC

；

（2）若
[image: image49.wmf]OE

=λ
[image: image50.wmf]OA

，求实数λ的值.

15.(本小题满分12分)

(1)已知|a|=4，|b|=3，(2a-3b)·(2a+b)=61，求a与b的夹角θ;

(2) 
[image: image51.wmf]OA

 =(2，5)，
[image: image52.wmf]OB

=(3，1)，
[image: image53.wmf]OC

=(6，3)，在
[image: image54.wmf]OC

上是否存在点M，使
[image: image55.wmf]MA

⊥
[image: image56.wmf]MB

，若存在，求出点M的坐标，若不存在，请说明理由. 

16.(本小题满分14分)

已知点H（-3，0），点P在y轴上，点Q在x轴的正半轴上，点M在直线PQ上，且满足
[image: image57.wmf]HP

·
[image: image58.wmf]PM

=0，
[image: image59.wmf]PM

= -
[image: image60.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image61.wmf]MQ

.

（Ⅰ）当点P在y轴上移动时，求点M的轨迹C；

（Ⅱ）过点T（-1，0）作直线l与轨迹C交于A、B两点，若在x轴上存在一点E(x0，0)，使得△ABE是等边三角形，求x0的值.
参考答案
1.B  依题意，得a·b+b·c +c·a=3|a|2·cos120°= -
[image: image62.wmf]2

3

，选B.

2.A  显然有P(x，y)，A(-
[image: image63.wmf]5

，0)，B(
[image: image64.wmf]5

，0).由|
[image: image65.wmf]AP

 |+|
[image: image66.wmf]BP

|=6知，动点P的轨迹为以A（-
[image: image67.wmf]5

，0），B（
[image: image68.wmf]5

，0）为焦点，长轴长为6的椭圆，其方程为
[image: image69.wmf]9
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x

+
[image: image70.wmf]4
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y

=1，令x=

3cosθ，y=2sinθ，则|2x-3y-12|=|6
[image: image71.wmf]2

cos(θ+
[image: image72.wmf]4

π

)-12|，当cos(θ+
[image: image73.wmf]4

π

)=-1时|2x-3y-12|取最大值为12+6
[image: image74.wmf]2

.

3.B  单位向量可能方向不同，所以不一定相等，（1）不正确；只要方向相同或相反的向

量都是共线向量，（2）不正确；向量是不能比较大小的，（3）不正确；按人教版课本规定零向量与任意向量是平行向量，(4)不正确；(5)中为向量模的不等式，正确，故选B.

4.B  2a+k b与3a-2b共线，存在实数t，使2a+k b= t(3a-2b)，∵a与b的夹角为
[image: image75.wmf]3

π

2

，则a与b不共线.

∴2=3t，k= -2t，解得k= -
[image: image76.wmf]3

4

，选B.

点评：本题考查向量的夹角的概念、夹角的求法、向量共线的条件.利用方程思想是求参数的主要方法. 

5.C∵
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=
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 EMBED Equation.3  [image: image79.wmf]AB

，∴
[image: image80.wmf]DC

∥
[image: image81.wmf]AB

且|
[image: image82.wmf]DC

|≠|
[image: image83.wmf]AB

|，即四边形ABCD为梯形，又|
[image: image84.wmf]AD

|=|
[image: image85.wmf]BC

 |，∴四边形ABCD为等腰梯形.

6.C
[image: image86.wmf]AG

·(
[image: image87.wmf]BG

+
[image: image88.wmf]CG

)=
[image: image89.wmf]AG

·(
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[image: image92.wmf]CH

+
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)=2
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·
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[image: image97.wmf]HG

|≥-2(
[image: image98.wmf]2
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HG

AG

+

)2= -2，故选C.

7.A由定比分点公式可求得P(-2，11)，选A.

8.A由题意有
[image: image99.wmf]BD

=
[image: image100.wmf]n

m



 EMBED Equation.3  [image: image101.wmf]DC

，即点D分有向线段
[image: image102.wmf]BC

所成的比为λ=
[image: image103.wmf]n

m

，设点D的坐标为（x，y)，则由定比分点坐标公式有
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∴D(
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同理可求E（
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设△DEF的重心坐标为（x′，y′），则由重心坐标公式有：
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=
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 (a1+b1+c1)，
同理可求y′=
[image: image117.wmf]3

1

(a2+b2+c2)，这也是△ABC的重心坐标.

故△DEF的重心与△ABC的重心重合.

点评：由重心坐标公式，只要求出△DEF的各个顶点坐标即可.三角形的五心中，有四个心在高考中经常出现，需要特别加以关注.一是重心，即各边的中线交点，其重心坐标公式为：x=
[image: image118.wmf]3
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，y=
[image: image119.wmf]3

3

2

1

y

y

y

+

+

，(其中(x1，y1)，(x2，y2)，(x3，y3)是三角形的三个顶点的坐标）重心分对应的中线所成的比为1∶2的关系.二是外心，即外接圆圆心，也就是中垂线的交点，外心到三个顶点的距离相等.三是内心，即内切圆圆心，也就是角平分线的交点，内心到三边的距离相等.四是垂心，即三角形的三条高的交点. 

9．解：设D为AB的中点，则
[image: image120.wmf]MA

+
[image: image121.wmf]MB

=2
[image: image122.wmf]MD

，又M为△ABC的重心，则
[image: image123.wmf]MC

= -2
[image: image124.wmf]MD

，所以
[image: image125.wmf]MA

+
[image: image126.wmf]MB

+
[image: image127.wmf]MC

=0.

10.解：设B(x，y)，则
[image: image128.wmf]AB

=(x-1，y+2)，
[image: image129.wmf]AB

与同a同向，∴3(x-1)=2(y+2)，又|AB|=
[image: image130.wmf]2

2

)

2

(

)

1

(

+

+

-

y

x

=2
[image: image131.wmf]13

，解得x=5，y=4或x= -3，y= -8，而当x= -3，y= -8[image: image210.png]


时，
[image: image132.wmf]AB

与a反向，故B为(5，4).

11.（2，2
[image: image133.wmf]2

）  如图，当A ′C=2时，

三角形有且只有一解，此时BC=2
[image: image134.wmf]2

，∴x<2
[image: image135.wmf]2

.

又∵三角形有两解，∴x>2，综合得x∈(2，2
[image: image136.wmf]2

).

12.解：∵|λ a+μ b|=|(λcosα+μcosβ，λsinα+μsinβ)|=
[image: image137.wmf])

cos(
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同理|μa-λb|=
[image: image138.wmf])
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，由|λa+μb|=|μa-λb|得cos(β-α)=0.

∵0<α<β<π，∴β-α=
[image: image139.wmf]2

π

.

13.解：（1）∵a∥b，∴a=mb，即-2e1- e2=m e1 -mλe2
∴
[image: image140.wmf]î
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  解得：m= -2，λ= -
[image: image141.wmf]2

1

.
(2)∵a⊥b，∴a·b=0，(-2e1- e2)·(e1-λe2)=0

即 -2 e12+2λe1·e2- e2·e1+λe22=0，-2 +λ=0，∴λ=2.

点评：本题考查两个向量垂直、平行的充要条件、向量的数量积的意义. 

14.解：（1）依题意，A为BC中点，则2
[image: image142.wmf]OA

=
[image: image143.wmf]OB

+
[image: image144.wmf]OC
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[image: image145.wmf]OC

=2
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-
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=2a-b  ∴
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b.

（2）若
[image: image156.wmf]OE

=λ
[image: image157.wmf]OA

，则
[image: image158.wmf]CE

=
[image: image159.wmf]OE

-
[image: image160.wmf]OC

=λ a-(2a-b)=(λ-2)a+b.
∵
[image: image161.wmf]CE

与
[image: image162.wmf]DC

共线，∴存在实数k，使
[image: image163.wmf]CE

=k
[image: image164.wmf]DC

.

∴(λ-2)a+b=k(2a-
[image: image165.wmf]3

5

b)  ∴解得λ=
[image: image166.wmf]5

4

.

15.(1)∵ (2a-3b)·(2a+b)=61，∴4a2-4a·b-3b2=61.

又|a|=4，|b|=3，∴4×16-4a·b-3×9=61，
∴a·b= -6，∴cosθ=
[image: image167.wmf]|

|

|
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 = -
[image: image168.wmf]2

1

，∴θ=120°.

(2)设存在点M，且
[image: image169.wmf]OM

=λ
[image: image170.wmf]OC

=(6λ，3λ)(0<λ≤1)，∴
[image: image171.wmf]MA

=(2-6λ，5-3λ)，
[image: image172.wmf]MB

=(3-6λ，1-3λ).

∴45λ2-48λ+11=0，解得：λ=
[image: image173.wmf]3

1

或λ=
[image: image174.wmf]15
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，∴
[image: image175.wmf]OM

=(2，1)或
[image: image176.wmf]OM

 =(
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，
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)满足题意.∴存在M（2，1）或M（
[image: image179.wmf]5

22

，
[image: image180.wmf]15
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）满足题意.

16．解（Ⅰ）设点M的坐标为(x，y)，则
[image: image181.wmf]PM

= -
[image: image182.wmf]2
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，得P(0，-
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，0)，由
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=0，

得(3，-
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)·(x，
[image: image189.wmf]2
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)=0，所以y2=4x，由点Q在x轴的正半轴上，得x>0，所以，动点M的轨迹C是以(0，0)为顶点，以(1，0)为焦点的抛物线，除去原点.

（Ⅱ）设直线l：y=k(x+1)，其中k≠0代入y2=4x，
得k2x2+2(k2-2)x+k2=0，(1)

设A(x1，y1)，B(x2，y2)，则x1，x2是方程(1)的两个实数根，由韦达定理得

x1+x2= -
[image: image190.wmf]1
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所以，线段AB的中点N坐标为(
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线段AB的垂直平分线方程为y -
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令y=0，x0=
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+1，所以，点E的坐标为(
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+1，0).

因为△ABE为正三角形，所以，点E(
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，解得k=±
[image: image206.wmf]2
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，所以，x0=
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更多高考模拟、历年高考真题、高考冲刺资料请登录：
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